14.11.14
Protokoll von Lukas Meisner

Brainstorming: Lichtquellen, Erzeugen von Licht

Versuch: Gasentladung

Wie kann ein Gas leuchten?

Gasentladungsrohre

Minuspol e Pluspol

Spannung = 5kV Druck=1mbar Inneren herrscht Vakuum



Erklarung der Vorgange im Energieniveaudiagramm:
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Verschiedenes Licht
vom Laser
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0.2:0.4 pm InGaN 515-520 nm YU 1.43157 3.6-4.0 um
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670-1130 nm 1.13-1.36 ym 2.6-3.0 um
AlGaln/AsSb
1.87-2.2 ym
Farbstoff (Raman-verschoben)
0.9-4.5 um

Leuchtstofflampen:




Leuchtstofflampen (oft falschlicherweise als "Neonréhren" bezeichnet) haben
ein hohe Lichtausbeute, geringen Stromverbrauch und eine sehr lange
Lebensdauer. Die stabformigen Lampen leben etwa acht- bis zwanzigmal so
lange wie herkdémmliche Gliithlampen und verbrauchen je nach Typ und
Helligkeit bis zu 85% weniger Strom.

Das Funktionsprinzip von Leuchtstofflampen

In den Leuchtstoffrohren befindet sich Quecksilberdampf. Nach dessen Ziindung
senden die durch Elektronen angeregten Quecksilberatome ultraviolettes Licht
(UV-Licht) aus. Das nicht sichtbare UV-Licht wird von einer Leuchtstoffschicht
auf der Glasinnenseite in sichtbares Licht umgewandelt - je nach Leuchtstoff in
einer anderen Lichtfarbe. Ein Vorschaltgerat sorgt fiir den richtigen
Lampenstrom.

Versuche mit verschiedenen Rohren:

Stickstoffrohre:
* Blasses Blau / Lila
e 2600V->1700V

Wasserstoffrohre:
e Pink
e 3000V->1900V

Stickstoffrohre:
* Orange
e 3300V->1300V



Rechnung:

Stickstoff- Molekiil
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Stickstoff- Atome lassen sich durch Licht (Photonen) im sichtbaren
Bereich (400 - 700 nm) nicht anregen. Stickstoff- Atome lassen das
Licht durch. Stickstoff- Gas ist daher fiir uns nicht sichtbar.



